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Чым Чым 
ба га тыя...ба га тыя...

Бе ла русь за сем га доў 
у шэсць ра зоў ска ра ці ла 

ім парт мі не раль най сы ра ві ны
Пра гэ та на ня даў няй на ра дзе 

ў Прэ зі дэн та да ла жыў мі ністр 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя Анд-

рэй ХУ ДЫК.

«У цэ лым аб' ём вы твор час ці гор-

на зда быў ной пра мыс ло вас ці за 2023 

год склаў 104,3 пра цэн та да ўзроў ню 

мі ну ла га го да. На зі ра ец ца ўстой лі вая 

ды на мі ка зні жэн ня ім пар ту мі не раль-

най сы ра ві ны з 6,9 млн т у 2017 го дзе 

да 1150 тыс. т у 2023 го дзе», — ска-

заў кі раў нік ве дам ства.

Бе ла русь зай мае 21-е мес ца ся род 

еў ра пей скіх кра ін па аб' ёме сы ра ві-

ны, дру гое мес ца па зда бы чы тор фу 

ў све це, трэ цяе мес ца ў све це па зда-

бы чы ка лій ных со ляў, 29-е — па зда-

бы чы ка мен най со лі. Уся го ў кра і не 

вы яў ле на больш як 50 ві даў ка рыс ных 

вы кап няў.

Мі ністр пры знаў, што іс ну ю чы па-

тэн цы ял за дзей ні ча ны да лё ка не ў 

поў най ме ры. На гэ та на на ра дзе 

звяр таў ува гу і Прэ зі дэнт. Ён за па-

тра ба ваў на ла дзіць адзі ны кант роль 

за рас пра цоў кай ра до ві шчаў: на прык-

лад, да рож ні кам па трэ бен пя сок, бу-

даў ні коў ці ка віць шчэ бень, энер ге ты-

каў — торф, але не зра зу ме ла, хто 

ацэнь вае сі ту а цыю і вы ра шае, зда-

бы ваць ці не спа да рож ныя ка рыс ныя 

вы кап ні, ка лі, на прык лад, ба зальт ля-

жыць пад тор фам. Та му важ на ку ры-

ру ю чая ро ля Мінп ры ро ды.

І гэ тае пы тан не ўжо вы ра ша ец ца. 

Мінп ры ро ды з кан ца 2022 го да на дзе-

ле на да дат ко вы мі функ цы я мі па ка ар-

ды на цыі дзей нас ці ў сфе ры зда бы чы 

і пе ра пра цоў кі ка рыс ных вы кап няў, 

рас пра цоў кі і ўдас ка на лен ні тэх на ло-

гій уз ба га чэн ня зда бы тых рэ сур саў.

Ін шая праб ле ма — да лё ка не ў 

поў най ме ры за дзей ні ча ны іс ну ю чыя 

вы твор чыя ма гут нас ці па зда бы чы ай-

чын най сы ра ві ны. «Перш за ўсё, гэ та 

ўсё-та кі зо на ад каз нас ці не тра ка рыс-

таль ні каў. Сі ту а цыя ча со вая. З улі кам 

санк цый прый шло ся мя няць рын кі збы-

ту, ла гіс тыч ныя лан цуж кі. Гэ та ад бы ва-

ла ся ў 2020—2022 га дах. На сён няш ні 

дзень сі ту а цыя мя ня ец ца ў леп шы бок. 

Па чы на юць па вя ліч вац ца аб' ёмы зда-

бы чы і ка рыс ных вы кап няў і, ад па вед-

на, вы твор часць пра дук цыі», — рас ка-

заў жур на ліс там Анд рэй Ху дык.

Акра мя та го, ад кры ва юц ца но выя 

ра до ві шчы роз ных ка рыс ных вы кап-

няў, ацэнь ва ец ца іх па тэн цы ял для 

пра мыс ло вай рас пра цоў кі. Ад но з 

най бо лей важ ных — гэ та ра до ві шча 

ба заль ту. Ба зальт вы ка рыс тоў ва ец-

ца для вы твор час ці мі не раль най ва ты, 

гу ка іза ля цый ных ма тэ ры я лаў. Та му ён 

па трэб ны ай чын най бу даў ні чай га лі-

не, у тым лі ку з пунк ту гле джан ня ім-

парт аза мя шчэн ня. Яшчэ трэ ба бу дзе 

кан чат ко ва вы зна чыц ца з біз нес-пла-

нам і кош там рэа лі за цыі пра ек та, а ён 

не ма лы. «Па ба заль тах ра бо та бу дзе 

вес ці ся су мес на з Мі ніс тэр ствам ар-

хі тэк ту ры і бу даў ніц тва. Пе ра ка на ны, 

што мы прый дзем да пра віль на га ра-

шэн ня. Га лоў нае — гэ та эка но мі ка. Мы 

ра зу ме ем гэ та і ў гэ тым на прам ку ру-

ха ем ся», — ад зна чыў Анд рэй Ху дык.

Па вод ле яго слоў, раз лі кі па каз ва-

юць, што ра до ві шча эка на міч на мэ та-

згод на рас пра цоў ваць. Ідзе раз мо ва 

аб ра до ві шчы ба заль таў і ту фаў На-

вад вор скае ў Пін скім ра ё не.

Мі ністр так са ма рас ка заў, што 

вы ка ры стан не но вых тэх на ло гій 

уз ба га чэн ня дасць маг чы масць у 

2025 го дзе прак тыч на на 100 пра цэн-

таў за бяс пе чыць па трэб нас ці вы твор-

час цяў ай чын ны мі шкля ны мі пяс ка мі. 

У гэ тым жа пла не вя дзец ца ра бо та і 

па глі нах.

Бы лі аб мер ка ва ны та кія тэ мы, 

як ін вес ты цый ны клі мат Бе ла ру-

сі, пад атко выя, фі нан са выя, пра-

ва выя і ін шыя ас пек ты ка ры стан-

ня не тра мі, кі тай скія тэх на ло гіі 

по шу ку, раз вед кі і зда бы чы ка-

рыс ных вы кап няў, у тым лі ку вуг-

ле ва да ро даў, праб ле мы і перс-

пек ты вы наф та га за вай га лі ны, 

ства рэн не су мес на га геа ла гіч на-

га цэнт ра. Мі ністр пры род ных рэ-

сур саў і ахо вы на ва коль на га ася-

род дзя Анд рэй Ху дык пад крэс ліў, 

што во пыт Кі тай скай геа ла гіч най 

служ бы ўяў ляе для бе ла рус ка га 

бо ку вя лі кую ці ка васць, і за пра сіў 

ды рэк та ра Кі тай скай геа ла гіч най 

служ бы з ка ман дай ін вес та раў 

на ве даць на шу дзяр жа ву, па гу-

та рыць з яе вя ду чы мі ге о ла га мі 

і на свае во чы ўба чыць маг чы-

мас ці для эфек тыў на га раз віц ця 

двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва Бе-

ла ру сі і Кі тая.

— Мы ве да ем Кі тай як вы со-

ка тэх на ла гіч ную кра і ну з ба га тай 

гіс то ры яй раз віц ця геа ла гіч най 

га лі ны. Са свай го бо ку мы так-

са ма га то вы дзя ліц ца сва ім во-

пы там. Рэс пуб лі ка Бе ла русь мае 

знач ны па тэн цы ял роз ных ка-

рыс ных вы кап няў. Уліч ва ю чы яе 

геа гра фіч нае раз мя шчэн не, да 

нас вы гад на пры хо дзіць не толь-

кі для іх раз вед кі і зда бы чы, але 

і для пе ра пра цоў кі і на ступ на га 

экс пар ту на вя лі кія рын кі кра ін 

Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю-

за, ЕС і ін шыя, — за явіў кі раў нік 

пры ро да ахоў на га ве дам ства.

У су стрэ чы, апра ча га лоў ных 

удзель ні каў, пры сут ні ча лі: з бе-

ла рус ка га бо ку — прад стаў ні кі 

Мі ніс тэр ства эка но мі кі, На цы я-

наль на га бан ка, Бе ла рус наф ты, 

На цы я наль най ака дэ міі на вук, 

На цы я наль на га агенц тва ін вес-

ты цый і пры ва ты за цыі; з кі тай-

ска га — прад стаў ні кі Цэнт ра вы-

ву чэн ня наф та га за вых рэ сур саў 

і Сі ан ска га цэнт ра геа ла гіч най 

служ бы КНР.

Кі раў нік Мінп ры ро ды па ве-

да міў, што ў хо дзе перага во раў 

так са ма бы лі прэ зен та ва ны бе-

ла рус кія ін вес ты цый ныя пра-

ек ты, у тым лі ку на ра до ві шчы 

На вад вор скае, дзе пла ну ец ца 

зда бы ваць ту фы і ба заль ты. Кі-

тай скія кам па ніі вы ка за лі сваю 

за ці каў ле насць апош ні мі.

— На шы кі тай скія ка ле гі ўжо 

шу ка юць нам па тэн цы яль ных 

ін вес та раў на тэ ры то рыі КНР. 

Ёсць не каль кі буй ных су свет ных 

кам па ній, якія вы ка за лі жа дан не 

пры быць у Бе ла русь і на мес цы 

вы ву чыць гэ ты ін вест пра ект. Мы 

ўпэў не ны, што крок за кро кам 

прый дзем да доб ра га вы ні ку. 

Без умоў на, та кія сур' ёз ныя пра-

ек ты хут ка не ства ра юц ца, — ад-

зна чыў Анд рэй Ху дык.

Ба зальт вы ка рыс тоў ва ец ца 

для вы твор час ці мі не раль най 

ва ты, гу ка іза ля цый ных ма тэ ры я -

лаў. Ён па трэб ны ай чын най бу-

даў ні чай га лі не, у тым лі ку для 

ім парт аза мя шчэн ня.

Так са ма ён па ве да міў, што 

Кі тай ская геа ла гіч ная служ ба 

па дзя лі ла ся ці ка вай ін фар ма цы-

яй па ге о ла га раз вед цы вуг ле ва-

да ро даў, якую яшчэ трэ ба бу дзе 

вы ву чыць, і бы ла да сяг ну та да-

моў ле насць аб па вы шэн ні ква лі-

фі ка цыі бе ла рус кіх геа ла гіч ных 

кад раў.

— У ве рас ні мі ну ла га го да мы 

да мо ві лі ся аб ства рэн ні су мес-

на га геа ла гіч на га цэнт ра «Бе-

ла русь-Кі тай». Сён ня кі тай скія 

ка ле гі па цвер дзі лі свой на мер. 

Га лоў ны ге о лаг Кі тая па абя цаў 

у най блі жэй шы час пры быць з 

ка ман дай у Бе ла русь і кан крэт-

на вы ра шаць гэ та пы тан не. Па-

доб ны во пыт у Кі тая ёсць... Ад 

гэ та га пра ек та мы спа дзя ем ся 

атры маць мак сі маль ную ка-

рысць, — ска заў мі ністр пры род-

ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на-

га ася род дзя.

У ве рас ні 2023 го да пад час 

Еў ра зій ска га фо ру му па між на-

род ным су пра цоў ніц тве ў га лі не 

на вук аб Зям лі і ін вес ты цы ях у 

зя лё ную гор ную пра мыс ло васць 

На ву ко ва-вы твор чы цэнтр па 

геа ло гіі На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Бе ла ру сі і Кі тай ская геа-

ла гіч ная служ ба пад пі са лі ме ма-

ран дум аб уза е ма ра зу мен ні па 

су пра цоў ніц тве ў га лі не геа ло гіі.

Кі раў нік пры ро да ахоў на га ве-

дам ства вы ка заў над зею, што 

су мес ныя пра ек ты ў рам ках пра-

грам кра ін Шан хай скай ар га ні за-

цыі су пра цоў ніц тва ў най блі жэй-

шы час так са ма ста нуць маг чы-

мы мі для на шай кра і ны. Ад нак аб 

тэр мі нах ства рэн ня геа ла гіч на га 

цэнт ра ка заць па куль цяж ка.

— Най перш трэ ба ра за брац-

ца з ар га ні за цый ны мі пы тан ня-

мі: знай сці фі нан сы, вы ву чыць 

на ву ко вы і прак тыч ны во пыт 

кі тай скіх ка лег. Па гэ тых кі рун-

ках пра цу ем з імі да во лі цес на... 

Спа дзя ем ся ства рыць су мес ны 

геа ла гіч ны цэнтр на пра ця гу 

пер ша га паў год дзя бя гу ча га го-

да, але ўсё мо жа змя ніц ца. У лю-

бым вы пад ку мы га то вы ча каць, 

бо гэ ты цэнтр — вя лі кая да па мо-

га Бе ла ру сі і на шым ге о ла гам, — 

пад су ма ваў Анд рэй Ху дык.

Пад вод зя чы вы ні кі ан лайн-

су стрэ чы, мі ністр пры род ных 

рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га 

ася род дзя вы ка заў упэў не насць, 

што пра ве дзе нае ме ра пры ем ства 

бу дзе са дзей ні чаць па глыб лен ню 

бе ла рус ка-кі тай ска га су пра цоў-

ніц тва ў га лі не ра цы я наль на га 

вы ка ры стан ня пры род ных рэ сур-

саў, а так са ма што яно з'яў ля ец-

ца па цвяр джэн нем са праўд на га 

шчы ра га сяб роў ства як па між 

кра і на мі, так і кі раў ні ка мі Бе ла-

ру сі і Кі тая. Ён ад зна чыў:

— Я пе ра ка на ны, што сён-

няш нія пра па но вы і кан крэт ныя 

пас ля доў ныя кро кі, аб якіх нам 

уда ло ся да мо віц ца, да дуць маг-

чы масць вы ка наць да ру чэн не кі-

раў ні ка дзяр жа вы па ін тэн сі фі ка-

цыі мі не раль на-сы ра він най ба зы 

ў Бе ла ру сі.

Ад ной з за дач, па стаў ле ных 

Прэ зі дэн там Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

з'яў ля ец ца па ве лі чэн не ге о ла га-

раз ве дач ных ра бот, бо ўлас ныя 

мі не раль на-сы ра він ныя рэ сур сы 

ма юць вы ра шаль нае зна чэн не 

для ста біль на га раз віц ця эка но-

мі кі і з'яў ля юц ца за ло гам су ве-

рэ ні тэ ту, асаб лі ва ў аб ста ві нах 

санк цый на га прэ са.

Алек санд ры на ПАР ШЫ НА.

Су свет ная эка ла гіч ная ак цыя «Га дзі на 

Зям лі» тра ды цый на прой дзе 30 са ка ві-

ка. У гэ ты дзень з 20.30 да 21.30 у мност-

ве га ра доў, у тым лі ку ў на шай кра і не, 

па гас нуць ву ліч ная ілю мі на цыя, пад-

свет ка пом ні каў, гіс та рыч ных бу дын-

каў, крам і ін шых уста ноў. Але ад куль 

з'я ві ла ся гэ та ме ра пры ем ства?

«Га дзі на Зям лі» — свое асаб лі вы за-

клік аб' яд нац ца ў ба раць бе з эка ла гіч ны мі 

праб ле ма мі, зра зу мець не аб ход насць ад-

каз на га стаў лен ня да на ва коль на га ася-

род дзя і пры род ных рэ сур саў, унес ці свой 

уклад у даб ра быт пла не ты. У маш таб най 

ак цыі ўдзель ні чае звыш двух міль яр даў ча-

ла век і ты ся чы прад пры ем стваў з амаль 

200 кра ін. Бе ла русь да лу чы ла ся да яе ў 

2009 го дзе ад на ча со ва з Ра сі яй. Ме ра пры-

ем ства доб ра ах вот нае, стаць удзель ні кам 

яго мо жа кож ны, не аб ход на толь кі ад клю-

чыць элект рыч насць у до ме ці ква тэ ры на 

ад ну га дзі ну.

Іні цы я та рам пер шай ак цыі быў Су свет ны 

фонд дзі кай пры ро ды Аў стра ліі. Двац цаць 

га доў та му яго прад стаў ні кі звяр ну лі ўва гу на 

да сле да ван ні на ву коў цаў аб зме нах клі ма ту. 

Уя ві лі на ступ ствы, ус тры во жы лі ся і, каб да-

па маг чы на ша му кас міч на га до му, вы ра шы лі 

пры цяг нуць да праб ле мы як ма га больш лю-

дзей. Ска заць прос та, а зра біць? Кан цэп цыя 

рас пра цоў ва ла ся амаль год. Да рэ чы, наз ва 

ак цыі спа чат ку бы ла «Вя лі кая пстрыч ка», але 

паз ней яе змя ні лі на «Га дзі ну Зям лі», каб 

пе ра нес ці ак цэнт з эка но міі элект ра энер гіі на 

праб ле мы ўсёй пла не ты.

Пер шае ме ра пры ем ства ад бы ло ся 31 са-

ка ві ка 2007-га ў Сід неі. Гэ та да та лі чыц ца 

пунк там ад лі ку вы ключ най па пу ляр нас ці ак-

цыі, бо ўдзел у ёй узя лі больш чым 2,2 міль ё -

на ча ла век і 2100 ар га ні за цый! У на ступ ным 

го дзе да «Га дзі ны Зям лі» да лу чы лі ся ўжо 

35 кра ін і звыш 400 га ра доў.

У Бе ла ру сі ку ра та рам «Га дзі ны Зям лі» 

з'яў ля ец ца Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур-

саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя. Пры чым 

ме ра пры ем ства кож ны год ла дзіц ца пад пэў-

ным ло зун гам. У 2023-м, на прык лад, бы ло 

«За ха вай пры га жосць!». Са праў ды, на на шай 

пла не це столь кі цу даў: сма раг да вая зе ля ні на 

ля соў, крыш та лё вая чыс ці ня рэк і азёр, ба-

гац це ві даў фло ры і фаў ны...

Да лу чай це ся да «Га дзі ны Зям лі» і ін шых 

эка ла гіч ных ак цый, спя шай це ся ўнес ці свой 

уклад у агуль ную спра ву ахо вы пры ро ды. 

За ха ва ем яе для на шчад каў.

Су пра цоў ніц тваСу пра цоў ніц тва

АНД РЭЙ ХУ ДЫК: «КІ ТАЙ СКІЯ КАМ ПА НІІ 
ВЫ КА ЗА ЛІ СВАЮ ЗА ЦІ КАЎ ЛЕ НАСЦЬ 
БЕ ЛА РУС КІ МІ ІН ВЕСТ ПРА ЕК ТА МІ»

Гор ная пра мыс ло васць ады гры вае фун да мен таль ную ро лю ў 

раз віц ці на цы я наль най эка но мі кі, та му ін тэн сіў нае асва ен не 

ра до ві шчаў, эфек тыў нае і ра цы я наль нае вы ка ры стан не не т-

раў, ука ра нен не пе ра да вых тэх на ло гій зда бы чы, пе ра пра цоў-

кі і по шу ку но вых ка рыс ных вы кап няў — за да чы дзяр жаў най 

важ нас ці. Пры іх вы ра шэн ні вя лі кае зна чэн не мае аб мен во пы-

там. На мі ну лым тыд ні ад бы ла ся ад па вед ная ан лайн-су стрэ ча 

мі ніст ра пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя 

Бе ла ру сі Анд рэя Ху ды ка з кі раў ніц твам Кі тай скай геа ла гіч най 

служ бы Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў КНР.

Да лу чай це ся!Да лу чай це ся!

У «Га дзі ну Зям лі» — ра зам!У «Га дзі ну Зям лі» — ра зам!
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